

# 依托医学专科学会优势打造高质量 医学期刊的实践与思考

冯 纓

上海交通大学医学院附属仁济医院,200127,上海

**摘要** 医学专科期刊的产生和发展与各医学会专科分会密不可分,本文以《中华消化杂志》办刊实践为例,探讨新时代背景下医学期刊依托双级医学会专科分会学术资源优势的高质量发展战略。通过总结《中华消化杂志》近 10 余年的实践经验和已初步获得的成效,提出一系列可行有效的提升期刊质量的建议措施,旨在全面提升医学期刊的学术质量和影响力,更好地服务于医学科研和临床实践。

**关键词** 专科学会;学术资源;医学期刊;高质量发展

**Practices and reflections on building high-quality medical journals by leveraging the advantages of specialized medical societies//FENG Ying**

**Abstract** The creation and development of specialized medical journals are closely linked with the specialized societies of medical associations. This article takes the practice of the *Chinese Journal of Digestive Diseases* as an example to explore the high-quality development strategy of specialized medical academic journals in the new era by leveraging the academic resources of dual-level specialized societies of medical associations. By summarizing and analyzing the practical exploration experience and the preliminary achievements of the *Chinese Journal of Digestive Diseases*, over the past decade, a series of feasible and effective suggestions and measures for improving the quality of journals are proposed. The aim is to comprehensively enhance the academic quality and influence of specialized medical academic journals, better serving medical research and clinical practice.

**Keywords** specialized society; academic resources; medical journal; high-quality development

**Author's address** School of Medicine, Shanghai Jiaotong University, Renji Hospital, 200127, Shanghai, China

**DOI:**10.16811/j.cnki.1001-4314.2024.03.012

科技学术团体是我国科技期刊办刊的主要力量,目前学会主办期刊数量仍占我国科技期刊总量的1/4<sup>[1]</sup>。医学专科期刊的产生和发展与各个医学会专科分会密不可分,专科分会历史悠久、品牌认知度高,具有丰富的资深专家和科研成果资源,以及广泛联系基层单位的优势,对提升期刊学术质量、扩大期刊对外影响力有保障和促进作用。医学期刊是各医学会学术交流、服务会员的重要平台,中华医学会是期刊发展的重要支撑。随着我国进入高质量发展新阶段,作为知识传播和学术交流的重要平台,学术期刊的高质量发

展既是形势的需要,也是期刊办刊人和科研工作者的历史责任与使命<sup>[2]</sup>。笔者以中华医学会主办、上海市医学会承办的医学专科学术期刊《中华消化杂志》(以下简称《杂志》)近 10 年的办刊实践为例,探索凝聚和利用双级学会的消化专科分会的学术资源优势,打造消化专科精品期刊,提高医学期刊的高质量发展,更好地服务于医学学科建设、科技创新与人才培养。

## 1 实践探索

### 1.1 借助双级专科学会专家资源构建强大编委队伍

编委团队是期刊发展的基石和核心力量,医学期刊需要综合考虑其学术背景、科研成果、业内影响、参与意愿等因素来挑选和组建主编和编委队伍<sup>[3]</sup>。作为中华医学会消化病学会分会的会刊,《杂志》于 1981 年在上海创刊,编辑部设在上海市医学会,第一任主编为江绍基院士(时任中华医学会消化学会主任委员)。中华医学会消化病学会分会设专业学组 8 个,协作组 18 个,第 12 届委员会涵盖全国各省和直辖市委员共 70 人;上海市医学会消化系病专科分会设学组 9 个,第 11 届委员会顾问及委员 47 人、青年委员 22 人。《杂志》依托中华医学会和上海市医学会的消化专科分会专家资源组建全国性编委会,创刊至今历经 10 届编委会,历任编委专家共计 266 人,其中曾任全国消化分会主委、副主委的 31 人(占比 12%),任全国消化分会委员的 209 人(占比 78%),任各省市消化分会主委、副主委的 187 人(占比 70%),均为消化界具有较高造诣和影响力、活跃在临床和科研一线的年富力强的学者,代表了我国消化领域的学术水平。期刊编委会成员的学术威望越高、分布地域范围越广,对期刊获取更多全国性稿源、推动期刊跨地区协作发展、提升期刊国内甚至国际广泛传播越具有效果。

### 1.2 组织专科学会学组/协作组专家策划重点专辑、制定组稿计划

高水平的学术策划是打造期刊学术品牌的关键,选题和组稿是保障专业期刊学术质量的根本<sup>[4]</sup>。当今学术研究已日益精细化和碎片化,学术分层或选题集中的专题出版更符合当代社会的信息化发展特征和

阅读习惯,制定专辑组稿计划则能够确保专辑的质量和效果,合理安排稿件的撰写和提交时间。《杂志》长期以来依托消化分会专委会和各专业学组/协作组专家们的支持和帮助,每年5—6月均组织全国和上海消化专科分会专家提前讨论制定重点专辑编排计划,由专业学组/协作组的组长担任该专辑的执行总编,负责主题策划、选稿组稿和审稿修改等。提前刊发的专辑计划,可以吸引相关领域的专家学者投稿,专辑论文往往能够引起学术界的广泛关注和讨论,促进学科前沿研究和创新成果的产生。重点专辑的主题明确,可以提高论文的质量和可读性,缩短发表周期,增加论文的可见度和影响力,在引用次数方面也优于普通刊期的论文<sup>[5]</sup>。近10年来,《杂志》集结出版重点专辑56期,发表专辑主题文章287篇,其中专家讲座、笔谈等高水平文章228篇,内容涵盖肠道微生态、消化心身疾病、人工智能在消化内镜中的应用、胃肠动力等当前讨论热点,聚焦幽门螺杆菌根除、消化溃疡诊治等争议话题展开学术争鸣,共同探讨和释疑炎症性肠病、脂肪性肝病等临床重点、难点疾病的诊疗方案。长期的重点主题策划和报道计划的提前预报,也让读者对重点文章有更多的期待和参与性,增强了专业读者的黏滞性和专一性。

### 1.3 借助专科分会吸引优秀稿源并进行多学科审稿

《杂志》不仅可以借助专科分会学术平台的学术影响力,吸引更多的优秀稿件,兼任消化专科分会委员的编委们还可以利用自身的专业知识和研究经验,对稿件进行严格的审查和筛选。《杂志》始终强调向期刊输送优质的稿件是期刊编委的重要职责,身为编委会成员理应带头将团队的先进研究成果发表在国内外期刊,尤其是担任编委的中文期刊专家,以响应习总书记“把论文写在祖国的大地上”的号召<sup>[6]</sup>。近年来《杂志》的投稿数量逐年攀升,据统计每年的自由来稿数量始终在2 000篇以上,其中约10%的稿件来自全国编委推荐,这充分体现了编委在组织优秀稿件发表方面的重要作用。编辑部主动关注消化分会专家团队的基金项目、人才项目获得情况,组织和发动更多学者将最新研究成果投稿给《杂志》,并授予积极投稿的编委以“优秀编委”等荣誉称号,发展有建树的青年研究人员为通信编委等,尽可能吸引国内优秀成果在中国期刊上发表。

在目前医学学科日趋细化和多种新学科逐渐兴起的情况下,审稿专家可能无法全盘掌握本学科各方面的研究。《杂志》借鉴临床多学科协作病例讨论模式,通过邀请相关多学科亚专业专家的联合审稿把关,使论文学术水平有了进一步提高,还为多学科和消化专

科的审稿人提供了交流的机会、探讨的平台,促进了双方的学术合作<sup>[7]</sup>。

### 1.4 深入编委所在地和各地专科分会组稿定稿

《杂志》编辑部虽设在上海,但仅不到1/4的编委来自上海各大医院,其他大部分遍布于全国各省市,且大多是各省、直辖市医学会消化专科分会的主任委员,他们对所在地区的临床和科研动态、研究成果有精准深入的了解。深入编委所在地、各地专科分会组稿定稿,可以充分利用当地编委的专业优势和地方资源,挖掘和吸引更多的优秀研究成果投稿,进一步扩大稿源,提升期刊的学术质量。《杂志》每期编排稿件前3个月,编辑部都会组织编委召开定稿会,集中讨论前期已经二审通过并按要求修回的稿件是否符合刊发标准。利用参加学术会议的机会,编辑部多次深入编委所在地召开定稿会,西至甘肃、青海,北上内蒙古、吉林,南下广东、海南等省市,组织当地专科分会的消化同行共同参与讨论定稿,从源头上切实把控来稿质量,定稿会稿件录用率约为60%,同时提升编委和专家对期刊工作的热情,让当地消化同行了解期刊稿件审理流程,共同为提升期刊学术质量把关。

### 1.5 借助专科分会推进指南共识全国巡讲

《杂志》不仅坚持独家或多刊同时首发各类最新消化疾病诊治指南和专家共识,更同期配发该指南共识执笔专家亲自撰写的解读文章,以指导读者准确领悟指南共识的核心内容和更新要点。利用中华医学会消化专科分会在全国各地主办学术年会、地区高峰论坛等学术活动契机,编辑部委托执笔专家或编委等在会议上对最新刊发的指南共识进行解读精讲,传递消化疾病诊治的新策略、新规范。近10年来,《杂志》已刊发各类消化疾病诊治指南、专家共识和相关解读147篇,直接或间接参与指南共识的全国巡讲近百场。通过多年不懈的全国巡讲和推广诊疗指南、专家共识,促进了各地区医疗机构对于消化疾病的临床认识和诊疗决策的统一和普及,广泛提高了基层消化科医师的临床诊治水平与科研能力,推动了不同地区医疗水平规范化、高质量化发展,助力国内欠发达地区的医疗发展和建设。

### 1.6 借助专科学术会议指导临床医师写作投稿

医学学术会议不仅为临床医师和研究人员提供了深入学术交流的平台,也为医学期刊提供了展示期刊风采的舞台,更促使临床读者、作者与期刊编辑和审稿人进行面对面的交流。近年来,《杂志》每年在中华医学会消化病学分会主办的全国消化学术年会设展台宣传推广,并向与会代表赠阅最新期刊,累计总数达数万册,让他们不仅了解到期刊发表的最新研究成果和学

术动态,也加深了对消化类中文核心期刊的认识,促使他们更坚定、积极地投稿。同时,编辑部利用前往各地学术交流的机会,在会议中开办指导临床医师写作投稿的讲座专场,帮助临床医师鉴别期刊的真假,提升写作技巧和医学论文的撰写能力。这种期刊编辑和审稿人与临床医师的直接交流,可以激发临床医师的写作热情,帮助他们更好地理解学术期刊的投稿要求和写作规范,了解对于论文质量和写作风格的要求,从而更好地调整自己的写作策略,提高论文的质量和录用率。《杂志》在持续不断的推广宣传下已积累了一大批年轻读者和作者,每年可吸引到千余篇自由来稿,其中不乏优秀论文,充实并保障了期刊的优质稿源和学术质量。

## 2 已见成效

在近10余年的探索和努力中,《杂志》依托中华医学会和上海市医学会两大学术平台的资源和品牌优势,以严谨深度的专业报道赢得了消化界的口碑和影响力,被国内绝大多数医疗机构和高校院所列入发表论文可有效参与职称晋升、评优评奖的A级期刊目录。自由来稿量从创刊初期的数十篇/年,发展至今已稳定在近2000篇/年,刊期也逐步从季刊发展至目前的月刊,发文量增至20余篇/期,自由来稿年刊发率约为12%,优中选优保证了期刊的学术质量始终位列同类期刊的前茅,获得消化界专业人士的普遍肯定。

经过10余年的不懈努力,《杂志》已在业界树立了良好声誉和影响力,连续4届入选“中国精品科技期刊”,连续2届获评“华东地区优秀期刊”,以及“中国百种杰出学术期刊”“第四届科协系统优秀科技期刊三等奖”“中华医学会理事会优秀期刊”等多项荣誉;获得“中国科协精品科技期刊工程学术质量提升项目”支持,在2020年10月公布的第二批临床医学领域高质量科技期刊分级目录中,《杂志》位列消化病学T1级中国期刊第一位<sup>[8]</sup>。《杂志》在医疗界也受到广大消化临床工作者的喜爱和关注,从查阅文献获取知识到撰写、投稿、发表论文,陪伴消化临床工作者从实生长为训练有素的临床医师,再转变为术业有专攻的临床专家的全过程,被很多专家亲切地称为“伴我成长的挚友”。在《杂志》庆祝创刊40周年之际,有忠实读者晒出他珍爱并收藏着的从创刊号到最新刊期共347册,一册不缺且保存完好,每上都留有圈圈点点的笔记,感慨是《杂志》唤醒了他的学术之梦,在《杂志》的启迪和引导下从一名县三级医院普通消化科医生逐渐成长为主任、院长、所长,并在当地创建了中西医结合消化疾病研究所。他虽早已退休多年,但依然关心着消化学科的发展和临床人才的培养,

依然订阅《杂志》并根据其中的指南和规范等指导科室年轻医生开展临床和科研工作。

## 3 进一步思考和建议

### 3.1 以质量强刊是医学期刊发展的首要任务

医学专科期刊尤应严格遵守学术道德规范,制定和严格遵循审稿流程,引入更多的专家学者参与双盲评审,提高评审的公正性和专业性。医学期刊应根据其所涵盖的专科领域明确读者群体和传播的学科信息,例如消化病学期刊应关注消化系统疾病的最新研究进展,为消化病专科医师提供最新的临床指南和研究成果。通过设立特色栏目,如病例讨论、专家评论、共识指南、标准讨论等,凸显其专业特色,指导临床诊疗实践<sup>[9]</sup>。

### 3.2 提升创新能力是医学期刊发展的关键

医学学术期刊应顺应媒体融合发展,树立数字化出版理念,通过网络、社交媒体等多种方式进行学术传播<sup>[10]</sup>。利用现代信息技术,如大数据、人工智能等提高期刊的科研服务能力和学术影响力,提供直观便捷的投稿和审稿电子网络流程,互动及时的信息反馈,以及个性化的在线阅读和检索服务,以提升期刊的服务水平。

### 3.3 提升国际影响力是医学期刊发展的重要方向

医学学术期刊应树立良好的品牌形象,时刻关注学术界的最新研究进展,及时报道重要的学术会议,发表重要的研究成果,以打造为读者和作者心中的优质品牌。加强与国际同行的交流和合作,引入更多的国际优秀文章,提高期刊的国际知名度和影响力<sup>[11]</sup>。积极加入国际学术组织和参与相关活动,提升期刊的国际地位和声誉,加强对外语文章的编辑和翻译,提高期刊的国际传播能力。

### 3.4 培育优秀编辑人才是医学期刊持续发展的坚强保障

医学学术期刊应建立完善的医学编辑人才引进机制,通过各种渠道吸引优秀人才,建立公平、公正、公开的选拔机制,确保人才脱颖而出。建立有专业特色的培养机制,通过内部培训、外部研修、学术交流等方式,提高编辑的医学专业素质和编辑业务能力。建立有效的人才激励机制和评价机制,通过提供良好的工作环境、合理的薪酬待遇、丰富的职业发展机会等方式,定期对编辑的工作进行评价,激励编辑人才发挥最大的工作效能,从而促进期刊持续发展<sup>[12]</sup>。

## 4 结束语

在众多的学术期刊中,医学期刊始终扮演着重要

的角色,为医学研究者和临床医师提供了一个交流和学习的平台。医学期刊要实现高质量发展,必须以学术质量为本,注重培养创新能力,积极提升国际影响力,充分利用数字化平台,扩大专业对象群体和阅读量,培养专业的医学编辑人才,从而推动医学科研成果的广泛传播和学术交流。同时,期刊编辑部需要不断创新办刊理念,以读者需求为导向,提供高质量的学术资源,助力我国医学事业的发展。只有这样,医学专科学术期刊才能更好地服务于医学研究和医疗实践,为推动医学科技的进步和人类健康的提高做出更大的贡献。

## 5 参考文献

- [1] 陈琳,王峥媚. 我国学会办刊现状和发展策略分析[J]. 中国科技期刊研究,2020,31(5):513
- [2] 朱邦芬. 高质量发展中国科技期刊是中国科技界和期刊界的使命:在“2020 中国学术期刊未来论坛”的发言[J]. 编辑学报,2020,32(6):591
- [3] 谢武双,全元,孔红梅,等. 充分发挥编委会在办高品质学术期刊中的作用:以《生态学报》为例[J]. 编辑学报,2023,35(3):343
- [4] 罗晓琪. 打造特色、重点专辑/专栏的报道布局提升稿件

- 学术质量和期刊影响力[J]. 传播与版权,2017,5(9):50
- [5] 胡文莉. 学术期刊专辑出版的影响力分析及启示:以《中国舰船研究》为例[J]. 黄冈师范学院学报,2022,42(6):72
- [6] 胡晓梅. 科技工作者“把论文写在祖国大地上”的应然方向、实然困境和使然路径[J]. 编辑学报,2023,35(增刊2):1
- [7] 沈漱瑜. 医学期刊多学科审稿实践:以《中华消化杂志》为例[J]. 编辑学报,2017,29(2):149
- [8] 谢渭芬. 传承中发展 继承中创新[J]. 中华消化杂志,2022,42(1):1
- [9] 戴小欢,赵瑞芹,顾良军. 新时代科技强国背景下医学期刊发展策略探析[J]. 文化学刊,2023(1):168
- [10] 王静,万晓梅,朱雯洁,等. 医学期刊媒体融合出版发展的创新性实施路径:以《中华胃肠外科杂志》为例[J]. 编辑学报,2023,35(2):206
- [11] 汤丽云,林丹丹,伍军红,等. 中国学术期刊近十年国际影响力发展概述:基于《中国学术期刊国际引证年报》的数据分析[J]. 传媒,2023,23(12上):12
- [12] 杨柳春,文彦杰,武一男. 以人才第一资源助力中国迈向世界一流科技期刊强国[J]. 今日科苑,2024(2):5  
(2024-02-21收稿;2024-05-16修回)

## 《我国建设世界一流科技期刊的经验、问题与建议》审稿意见

1. 题目太大,论文主题缺乏聚焦度。我国有5000多种科技期刊,本文未对研究范围和研究对象作出必要界定,也没有给出什么是“世界一流科技期刊”的准确定义,笼统地讨论建设世界一流科技期刊的经验、问题与建议,选题不够聚焦,研究主题不够突出。

2. 框架简单,论述缺乏必要的层次。文章包括引言和参考文献一共写了5章,论文字数为6521字,其中第1章引言就长达1353字,占全文字数的20%多,第2、3、4、5章标题分别是“2 建成世界一流科技期刊需要‘四个一流’”“3 部分期刊陷入‘影响小—优质稿源少’循环的原因剖析”“4 建设世界一流科技期刊的对策建议”“5 参考文献”,文章连2级标题都没有,论述缺乏必要的层次。

3. 内容单薄,分析研究缺乏说服力。文章未能对我国建设世界一流科技期刊的经验进行系统全面的总结,虽然列举了一些作者认为已是“世界一流”的科技期刊的办刊“经验”,但都只有简略的几句话;问题分析不够客观,也缺少新意,几乎都是近几年的老生常谈;对策建议过于宏观,也缺乏针对性、可操作性和说服力,有的其实是无的放矢,如“加强科技期刊建设的

顶层设计和统筹支持”,请问中国科协等4部门发布的《关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见》不是顶层设计吗?此外,文章内容还存在拿国际重要检索数据库尤其是SCI说事的倾向,学术导向值得商榷。

4. 语言粗糙,重要内容表达不准确。摘要第1句:“世界一流科技期刊建设是实现科技强国的重要保障。”这个观点依据何在?引言中说:“习近平总书记高度重视科技期刊工作,多次作出重要指示,强调要加快培育世界一流科技期刊,为科技期刊发展指明方向。”这一表述不准确,与官方报道不一致。有些说法,如“由于我国国际化科技期刊数量少、承载力和影响力低,造成我国优质稿源外流现象严重”、“许多优质稿源经常是在被国外期刊拒稿后才选择国内期刊”以及关于2023年统计的期刊“小、散、弱”的数据是否准确可信等,都有值得商榷之处。

5. 引文偏少,文献著录格式不规范。如此重要的选题,全文却只有11条参考文献,文献复习明显不到位;文献著录格式也不规范。

审稿结论:不建议采用。